

# 学思践悟担使命 凝心聚力建新功

## ——江门市深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育综述



江门大力开展“党建引领、绿美侨乡”行动，把各方力量汇聚起来，共同参与绿美侨乡建设。

### 学思想 强党性 重实践 建新功

“坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作，是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。”

新时代新征程，在以习近平同志为核心的党中央引领下，一场触及思想、涤荡灵魂的党内集中教育——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全党如火如荼开展。

在党中央及省委的坚强领导下，在省委主题教育领导小组及其办公室、省委第四巡回督导组悉心指导下，江门市委坚决扛起主题教育重大政治责任，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，坚持理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等重点措施有机融合、一体推进，组织96个县处级参学单位、1.3万多个基层党组织、22万多名党员高标准高质量开展主题教育，高站位高质量推进省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在侨乡大地落地落实，江门现代化建设迈出坚实步伐。

文/图 江门日报记者 黎禹君 实习生 王乐怡（除署名外）

### A

#### 精心谋划周密部署 有力推动主题教育走深走实

这是一次坚定信念的精神洗礼，更是一次触及灵魂的政治淬炼。

时间回溯。2023年9月19日，市领导同志学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班，以集中学习、个人自学、专题研讨等方式进行，汲取奋发进取的智慧力量。

“关键少数”先学一步、深学一层，读书班带动全市广大党员干部层层跟进，推动主题教育理论学习扎实开展。这是一个生动的缩影。以县级以上领导干部为重点在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是贯彻落实党的二十大精神的重要举措。

如何确保主题教育在侨乡大地走深走实？江门市委坚定扛起主题教育重大政治责任，市委主题教育领导小组及其办公室加强谋划部署，全程跟踪问效，有力有序推进各项工作，以高度的政治责任感和使命感扎扎实实抓好主题教育。

注重示范带动。市委书记陈岸明切实履行第一责任人职责，担任市委主题教育领导小组组长，第一时间传达学习中央和省委主题教育有关工作会议精神，多次主持召开市委常委会会议、市委理论学习中心组学习会、领导小组工作会议，专题学习习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，听取主题教育情况汇报，推动党中央及省委有关部署要求在全市贯彻落实。

市委副书记、市长吴晓晖先后7次主持召开市政府党组会议，研究部署主题教育工作，推动政府系统主题教育扎实开展。其他市领导同志认真履行“一岗双责”，加强对分管领域、分管部门开展主题教育的指导督促，各级党组织主要负责同志自觉扛在肩，全市上下形成一级带着一级干的良好局面，推动主题教育扎实开展。

注重谋划调度。市委第一时间成立市委主题教育领导小组，组建领导小组办公室，把全市主题教育谋划好、组织好、落实好。市委主题教育办严格落实“四计划、三清单”工作机制和“周安排、月调度、定期评估”闭环管理机制，召开全市主题教育培训会、工作推进会等，及时掌握各单位进展情况，推动主题教育走深走实。

注重严督实导。省委第四巡回督导组坚持与市委同题共答、同向发力，先后13次到江门出席动员部署会、读书班、理论学习中心组学习会等活动，深入农村、社区、机关、企业等60多个基层单位调研指导，以极端负责的态度和深入扎实的作风用心用情给予最悉心帮助、最有力指导，确保我市主题教育方向不偏、靶心不移、提质增效。

在市委示范带动下，各级党委（党组）切实担当主责，均成立领导机构和工作机构，坚持目标导向、需求导向、问题导向、实践导向，推动主题教育扎实开展。

### B

#### 聚焦重点精准发力 全面抓细抓实主题教育各项工作

习近平总书记指出：“这次主题教育不划阶段、不分环节，要把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等贯通起来，有机融合、一体推进。”

江门把开展主题教育作为一项重大政治任务，紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，聚焦主题主线，明确目标任务，全面抓实抓细主题教育各项工作。

坚持理论学习打头，在深学细悟上下功夫，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在江门落地生根、结出丰硕成果——

市委坚持把“学思想”作为主题教育第一位的任务和贯穿始终的主线。

市委和各县（市、区）、市直各单位在全部完成不少于7天读书班基础上，开展专题研讨交流530次；认真落实领导干部上讲台，市领导带头讲专题党课26场；开展“牢记嘱托学思想、感恩奋进铸忠诚”宣讲活动，组织88名市县讲师团成员宣讲156场次……江门抓好“关键少数”、抓实“绝大多数”、抓全“特殊群体”，以优良的马克思主义学风深化理论学习。

“每月组织生活清单很实用，不仅有理论学习的指引，而且还制作了丰富的学习课件，推荐了众多的参观阵地，对基层党组织开展‘三会一课’和主题党日很有指导作用。”开平市沙塘镇党委有关负责人说。

发布每月组织生活清单是江门抓实抓活党员教育的一项重要举措，市委组织部坚持在每月第1个工作日，以清单形式发布基层党组织当月重点学习内容，指导基层党组织和普通党员开展好主题教育。

坚持大兴调查研究，在研以致用上下功夫，聚焦聚力再造一个现代化江门优化提升思路举措——

江门各地各部门各单位把“下基层”作为了解民情、科学决策的关键环节，找准破解发展所需、基层所盼、民心所向问题的思路举措。市领导、7个县（市、区）领导班子以及市直单位领导调研成果转化分别为33项、229项、498项。比如，针对群众反映强烈的我市中心城区公办高中学位不足问题，经过深入调研分析，采取加快公办学校（改、扩）建工程建设、在民办学校开设公办班、统筹调剂跨县招生计划等措施，增加公办高中学位。

坚持两手抓两促进，在真抓实干上下功夫，以“六大工程”为牵引推动江门现代化建设迈出坚实步伐——

江门优化提升市委“1+6+3”工作安排，切实将主题教育成果转化为推动高质量发展、提高人民生活品质的实际成效。

临近中午，走进江海区外海街道麻三村长者饭堂，扑鼻的香味让人垂涎三尺，热气腾腾的猪扒、蒸水蛋、清炒时蔬和冬瓜，配一碗汤，就着绵软的米饭，老人们吃得津津有味。“长者饭堂解决了我们的吃饭问题，饭菜种类丰富、物美价廉、软糯可口，两荤两素一汤一饭只要5元钱。”老人们对此赞不绝口。

在江门，“约饭”长者饭堂，正成为不少老年人追赶的新潮流。“热”现象的背后，是市扎实推进长者饭堂建设。据统计，主题教育开展以来，江门新增长者饭堂48家，总数达114家，2023年服务量约89万餐次。

为深化开展“我为群众办实事”实践活动，江门制定为民办实事清单，市领导班子成员领办民生实事54项，7个县（市、区）领导班子成员领办237项，89个市直单位领导领办539项，解决了一批老百姓高度关注的就业、教育、医疗、社保、托育、住房、养老等热点难点问题。老旧小区改造、破解学生上下学接送难题、治理公园噪声污染还“静”于民等经验成效得到主题教育官网的关注。

坚持动真碰硬整改，在深查细改上下功夫，以实实在在的整改整治成效取信于民——

主题教育中，江门坚持边学习、边对照、边检视、边整改，把问题整改整治贯穿主题教育始终，让人民群众真切感受到主题教育带来的新变化，为基层减负取得了明显成效。市四套领导班子带头检视问题32个，制定相应整改措施119项。政贵有恒，治须有常，市委坚持“当下改”与“长久立”相结合，形成一批管根本、利长远的制度机制，全市县级以上单位建立制度机制超500项。

坚持注重强基固本，在精准施策上下功夫，持续增强基层党组织政治功能和组织功能——

市委认真贯彻落实习近平总书记关于“更加注重强基固本”重要要求，把开展主题教育同加强基层党建有机融合，一方面持续整顿软弱涣散基层党组织，另一方面落实“南粤党员先锋工程”，激励引导党员干事创业。同时，坚持优化机制减负赋能，深入推进党建引领基层治理，整合党建、政法、信访、应急等各方力量，打通21个系统实现多网合一，办理网格事项56.4万件，办结率99.4%。

坚持把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来，有机融合、一体推进……主题教育中，江门从一开始就坚持边学边查、即知即改，推动主题教育各项工作不断取得新的成效。

### C

#### 知行合一务求实效 推动主题教育取得明显成效

临近春节，来自重庆的刘女士在网上看到零工招聘信息，便来到蓬江区零工市场，干起了第一份零工——插花。“以前很多人找工作都是蹲在路边等，在招聘栏上找，现在手机上就能看到招工信息，很方便”。

据悉，江门在全省率先联合中国邮政集团江门分公司大力推进“零工市场+就业驿站”体系建设，截至目前，全市已建成1个市级零工市场枢纽、7个县级零工市场、80个就业驿站。

为学之实，固在践履。主题教育开展以来，市委引导党员、干部坚持学做结合、做到知行合一，切实把主题教育激发出来的动力活力转化为推动经济社会高质量发展的实效实绩。

市委始终坚持把党的政治建设摆在首位，在主题教育中加强政治教育、党性教育，党员干部政治品格得到进一步锻造，政治能力得到进一步提升，政治担当得到进一步强化，更加自觉地坚持“两个确立”，做到“两个维护”贯穿到工作全过程各方面，进一步统一了思想、统一了意志、统一了行动。

——走在前列的使命意识、责任意识持续深化，全面落实省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排的局面更加生动。

全市上下树牢和践行正确政绩观，把主题教育激发的工作热情和奋斗精神，转化为推动江门现代化建设的生动实践，市第十四次党代会部署的179项任务完成或阶段性完成161项，党代会描绘的发展蓝图一步步变为生动现实。

为高质量发展添“绿”赋能。江门各基层党组织把推进绿美广东生态建设作为检验主题教育成效的重要内容，主动找准参与的切入点和着力点，大力开展“党建引领、绿美侨乡”行动，广泛组织“我为侨乡种棵树”主题党日，把群众动员起来，把各方力量汇聚起来，共同参与绿美侨乡建设。在台山北陡镇，动员党员干部认领认领“责任树”，在镇海湾红树林湿地公园内人工培育红树林3.8公顷。

2月初，恩平市圣堂镇水塘村党支部动员村里的老党员、乡贤、广大群众一起献计献策，充分发掘绿化空间，在水塘大道上种上了300棵紫花风铃木，完成绿化长度4公里，以一抹“绿”迎接新春。

“港澳融合”“侨都赋能”工程取得新成效。深中通道、黄茅海跨海通道即将建成通车，成功举办2023华侨华人粤港澳大湾区大会、梁启超先生诞辰150周年等重大活动，赤坎华侨古镇累计接待游客超250万人次，深圳国际仲裁院江门中心等等一批法律服务平台建成运营，为海外侨胞办理涉外公证等事项9万多件，“法+侨”“检+侨”“司+侨”工作模式获全国推广。

“科技引领”“人才倍增”工程实现新突破。全国首个中微子主题科普基地动工建设，与港科大共建的江门双碳实验室获批建设粤港澳碳中和科学与技术联合实验室，中国—太平洋岛国防减灾合作中心启用，区域战略科技力量持续提升。

“工业振兴”“园区再造”工程取得新成果。江门承接产业有序转移主平台成为大湾区唯一省重点支持建设主平台，3个先行启动区全力打造“万亩千亿”产业平台，新能源电池、硅能源等特色产业园率先破局，成为全省第6个工业投资过千亿元的地市，工业稳增长获评省优秀。

“百千万工程”实现良好开局。新会进入全国工业百强区，开平入选国家乡村振兴示范县创建名单，蓬江入选全国预制菜产业基地百强榜，鹤山及6个镇60个村（社区）入选省“百千万工程”首批典型示范镇村，50%以上村集体经营性收入超100万元，耕地保护和粮食安全责任制考核排名全省第1，成为省现代化海洋牧场先行市。

——以人民为中心的发展思想持续筑牢，人民群众的获得感幸福感安全感更加可感可及。

完成民生支出347.3亿元，占一般公共预算支出的76.4%；重点群体就业保持稳定，社会保障网织密扎牢，健康江门扎实推进，居家社区养老服务稳步发展，累计完成特殊困难老年人家庭适老化改造超2100户；基础教育改革成效显著，新（改、扩）建中小学（幼儿园）15所，新增优质学位超1.1万个；党建引领治理效能持续提升，刑事治安警情同比下降6.4%，获评全国首批市域社会治理现代化试点合格城市……一串串亮眼数据的背后，群众获得感幸福感安全感不断增强。

——风清气正的政治生态持续巩固，党员干部队伍精气神更加昂扬向上。

江门选人用人政治导向、廉洁导向、基层导向、实干导向更加突出，在全省率先探索建立领导干部日常了解和研判工作规范体系，实施年轻干部常态化培育“阶梯计划”“青苗工程”，一批敢于担当、实绩突出的“闯将”“猛将”“干将”得到重用，干事创业精气神全面提升，营商环境得到企业界充分肯定。

学思践悟担使命，凝心聚力建新功。站上新的起点，江门各级党组织和广大党员干部将以巩固拓展主题教育成果，激扬奋进力量，凝聚“再造一个现代化新江门”的闯劲干劲，用侨乡新风貌展示中国式现代化江门建设成果！



主题教育开展以来，江门扎实推进长者饭堂建设，“约饭”长者饭堂正成为不少老年人追赶的新潮流。 陈素敏 摄